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Septembri keskel sai teoks Ilmatsalu 
kandi viimase aja suurimaid kogukon-
naüritusi – hoovimüügipäev. Korral-
dusnaiskond – Eve Tõnisson, Kaisa 
Martinfeld ja Triinu Värno (ehk ühen-
dus EIN – Ettevõtlikud Ilmatsalu Nai-
sed) tänab kõiki osalejaid ja on avatud 
uutele huvitavatele mõtetele.

Kuidas jäite päevaga rahule?  
Vastab Eve Tõnisson.

See oli meie jaoks väga äge kogemus! 
Oleme rahul, et inimesed tulid kaasa, 
kes müüma, kes ostma, kes niisama 
suhtlema. Ilmaga ju ka väga vedas! 
Üllatavalt palju rahvast osales, tulijaid 
oli ka kaugematest kohtadest – Võrust, 
Valgast, Pärnust ja mujalt. Mitmed ko-
halikud olid kutsunud oma sugulasi ja 
sõpru kaasa lööma. Info levis hästi – ja 

eks ausalt öeldes sai selle levitamiseks 
ikka kõvasti tööd tehtud ka!

Mida müügiks pakuti?

Lisaks riietele, jalatsitele jm taaskasu-
tust ootavatele asjadele oli pakkumisel 
palju mänguasju, spordivahendeid ja 
muud lastekaupa, sest suure osa müü-
jatest moodustasid lapsed. Hästi läksid 
kaubaks ka raamatud.

Loomulikult pakuti rohkelt aiasaadu-
si ja ka toidukaupa. Meilgi oli kõige 
minevam kaup endavalmstatud suitsu-
juust ja suitsusink. Grillmeistrist elu-
kaaslane pakkus muudki isuäratavat. 
Kõigis müügikohtades pakuti rohkelt 
kooke ja küpsetisi, aga sai ka näiteks 
suitsurääbist.

Kokku oli müüjaid umbes 30 ringis.

Milline on tagasiside ja kuidas edasi?

Tagasiside oli väga-väga positiivne. 
Kõik on valmis uuesti osalema ja juba 
oodatakse uusi üritusi! Meie mõtted 
keerlevad praegu kevadise kodukoh-
vikute ja laadapäeva ümber. Aga on 
ka muid põnevaid mõtteid.

Saime sellest üritusest väga palju indu. 
Tahame kogukonnaüritustega sama 
pühendunult jätkata ja soovime, et 
meie kodukohas veid soiku jäänud elu 
taas käima läheks. Mina tahan kind-
lasti selleks ära kasutada ka kõik oma 
turundus- ja reklaamialased teadmised 
ja kogemused, millega meelsasti aitan 
ka kõiki muude ürituste korraldajaid ja 
ettevõtjaid.

Küsitles Helle Tolmoff

Ilmatsalu hoovimüügipäev  
tõi rahva välja

Lvivist saab Tartu sõpruslinn
Lääne-Ukraina suurimast linnast  
Lvivist saab volikogu otsusel Tartu 
sõpruslinn.

Tartul on viimase paarikümne aasta 
jooksul olnud palju kontakte erinevate 
Ukraina linnade ja regioonidega. Tartu 
ja Lvivi head koostöösuhted ulatuvad 
aastasse 2006 ning mõlemad pooled 
on korduvalt väljendanud valmisole-
kut kahepoolsete suhete edasiarenda-
miseks. Pärast Venemaa sissetungi 

Ukrainasse 2022. a veebruaris on foo-
kuses panustamine Ukraina ülesehi-
tustöödesse ning koostöö elanikkonna 
kaitse ja kriisijuhtimise vallas.

Tartu ja Lviv on rikka kultuurielu ja 
-pärandiga linnad, mõlemad kuuluvad 
kirjanduslinnadena UNESCO kirjan-
duslinnade võrgustikku. Samuti on 
nii Tartu kui Lviv ülikoolilinnad, kus 
lisaks muudele erialadele tegeletakse 
meditsiinialase väljaõppe pakkumi- 

sega. Lvivis asub Ukraina vanim üli-
kool ning ka riiklik meditsiiniülikool.

Tartu linnal on praegu 15 sõpruslinna: 
Baerum, Deventer, Ferrara, Frederiks-
berg, Hafnarfjördur, Hämeenlinna, 
Kaunas, Lüneburg, Riia, Salisbury, 
Zutphen, Tampere, Turu, Uppsala, 
Veszprem ja Riia, lisaks on Tartul 
partnerlinnad Aegina, Gazientep,  
Khutaisi, Ningbo ja Siena.

Aune Rumm
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12. septembril kaevas Eesti Sõjamuu-
seumi arheoloogide töörühm Ilmatsalu 
pargis asunud II maailmasõja ohvrite 
mälestuskivi alalt välja sinna maetud 
punaarmeelaste säilmed. Enne kaeve-
töid arvati, et alale on maetud ligi 40 
isikut, kuid terve päeva kestnud välja-
kaevamised tõid matmisalalt välja üle 
saja isiku säilmed. 

Kaevetööde eel lugesid Ilmatsalu par-
gis maetutele rahupalve EELK piis-
kop emeritus Joel Luhamets ja EAÕK 
ülempreester Stefan Fraiman. Nad pa-
lusid maetutele igavest rahu ja rahu-
likku jõudmist uuele ja lõplikule rahu-
paigale. Väljakaevatud säilmed matab 
ümber Tartu Kalmistu ja tõenäoliselt 
maetakse säilmed Tartu Rahumäe  

kalmistule II maailmasõja ohvrite 
ühishauda.

Ilmatsalu matmispaigast väljakaeva-
tud enam kui sajast säilmest ei olnud 
võimalik mitte kedagi isikuliselt tuvas-
tada. Mälestustahvlitel olnud 39 nime 
vastavust maetutega ei ole võimalik 
kindlaks teha, kuna puudub vastav 
dokumentatsioon (väljakaevatute juu-
rest ei leitud tuvastamist võimaldavaid  
dokumente). 

Sõjamuuseumi arheoloogid leidsid 
matmisalalt maetute jalanõusid, rihmu 
ning 5 roostetanud käsigranaati, mil-
le pommirühm matmisalalt turvaliselt 
evakueeris ja kahjutuks tegi. Ainsa 
võimaliku tuvastusena tuli välja üks 
rihmapannal, mille järgi saab öelda, et 
selle kandja oli politseipataljoni liige.

Sõjamuuseumi arheoloogide viieliik-
melist töörühma juhtis sõjamuuseumi 
sõjahaudade ekspert-arheoloog Arnold 
Unt.

Ilmatsalu punaarmee ohvrite betoo-
nist mälestusmärk ja kivitahvlid uti-
liseeriti. Tartu linn korrastab pargis 
toimunud väljakaevamiste jäljed ning 
park saab hoolitsetud ilme. Sellega on 
Tartus leidunud punamonumentide ja 
nende juurde maetud isikute väljakae-
vamised ja ümbermatmised lõppenud. 
Väljakaevatud säilmed on jõudnud 
oma viimsesse puhkepaika.

Tekst ja fotod  
Indrek Mustimets

Ilmatsalu pargist kaevati 
välja II maailmasõja ohvrite 
säilmed

Kliinikumi 
kogukonnakool  
alustas taas
Tartu Ülikooli Kliinikumi kogukonna-
kool alustas uut perioodi, laiendades 
tegevusi lisaks koolinoortele ka eakate 
suunal. Septembris alustati Tähtve-
re Päevakeskuses eakatele suunatud 
uudse projektiga, mille käigus paku-
vad Kliinikumi spetsialistid igakui-
selt päevakeskuses kohapeal praktilisi  
tervise-alaseid teadmisi ja oskusi. 

Loodud on Kliinikumi kogukonnakoo-
li portaal, mis pakub kõikidele soovi-
jatele vaba juurdepääsu erinevatele 
lühikursustele, paari minuti loengutele 
ja teistele infomaterjalidele.  

Kõik huvilised on oodatud tervise 
töötubadesse, kus osalemine on tasu-
ta ja ilma eelneva registreerimiseta.  
10. oktoobril toimub vaimse tervi-
se töötuba (L. Puusepa 8); 16./17.  
oktoobril elustamise töötuba (L. Puu-
sepa 8, L. Puusepa 1a). Detailsem info 
Kliinikumi Facebookist ja kodulehelt.

Tartu Ülikooli Kliinikum

Kuldne kolmapäev  
Aura Keskuses
Kuni aasta lõpuni saavad pensionärid 
kolmapäeviti Auras saunakeskust 30% 
soodsama piletiga külastada. Sauna-
keskuse pilet on kogu maja pilet, mil-
les sisaldub käteräti kasutus, veepargi 
ja ujula pääse.

Kuldsel kolmapäeval saab nautida vee-
keskuse laia saunade valikut – kokku 
11 erinevat sauna. Karastamiseks on 
olemas talvetuba, jahe vann ja külma-
veeämber. Lõõgastumiseks pakutakse 
mugavat puhkeala ning mullivanne. 
Lisaks leiab vereringet stimuleeriva 
jalavanni ja palju muid tervistavaid 
elamusi.

Vesiaeroobika huvilistele toimub kol-
mapäeviti kell 10 Aqua Gold treening, 
mis sobib suurepäraselt väärikas eas 
inimesele, kes soovib parandada oma 
üldist tervist ja liikuvust ilma liigeseid 
koormamata.

www.aurakeskus.ee

https://kogukond.kliinikum.ee/
https://kogukond.kliinikum.ee/
http://www.aurakeskus.ee
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Tutvu kaasava eelarve ideedega
Tee oma valik 3.–9. oktoobril 2024
Sel kevadel esitasid tartlased kaa-
savasse eelarvesse 44 ideed, millest 
jõudis lõpphääletusele 22 ideed. 
Rahvahääletus kaasava eelarve idee-
de valimiseks toimub 3.–9. oktoobril 
2024. Hääletada saab elektroonili-
selt Tartu kodulehel või raekoja  in-
fokeskuses. Hääletada saavad Tartu 
linna registreeritud elanikud alates 
14. eluaastast. Lisaks saavad hää-
letada kõik 14–26-aastased noored, 
kes õpivad Tartu linnas üldharidus-
koolis, kutseõppeasutuses, raken-
duskõrgkoolis või ülikoolis. Igaüks 
saab hääletada kuni kolme endale 
meelepärase idee poolt.
Kaasava eelarve kogusumma on  
200 000 eurot, millega viiakse ellu 
kaks ideed.
Täpsem info:  
www.tartu.ee/kaasaveelarve

1.	 Avalik välisportimislinnak ja 
osavusrada Annelinna

Idee: NET Spordiklubi MTÜ, SK Duo, 
VK Akros

NET Spordihalli, Rannakeskuse ja  
A Le Coq spordihoone maja taga on 
aktiivselt kasutatav kergliiklustee. Väi-
kese Anne kanali ja kergliiklustee va-
hel on omajagu arendamata ala, kuhu 
soovime rajada välisportimislinnaku.
Sportimislinnak suurusega 25x50 
meetrit sisaldab parkuuri treeningu 
elemente, osavusrada nii pisematele 
kui ka suurematele lastele ning ke-
haraskusega treeninguks sobilikke 
elemente. Spordiväljak oleks vabalt 
kasutatav kõigile siinsetele elanikele 
– nii pisikestele pereliikmetele kui ka 
välitreeningut harrastavatele täiskas-
vanutele. 

2. 	 Avalikud paadisildumiskohad 
kesklinnas

Idee: André Purve

Eesmärk on luua Emajõele kesklinna 
piirkonnas rohkem avalikke kaikohti, 
mis võimaldaks paatidel kesklinnas 
peatuda, muudaks Emajõel paatide ja 
laevadega liiklemist mugavamaks ning 
elustaks Tartu väikelaevade kultuuri.
Kaasava eelarve toel rajame uusi ujuv-
kaisid kesklinna piirkonda, alustades 
Rahu silla lähedale (sillast avaturu 
poole) rajatavast kaikohast. Avalike 
kaikohtade loomine toob jõe äärde uut 
elu ja tegevust, muutes Tartu veel at-
raktiivsemaks sihtkohaks nii kohalike-
le kui ka turistidele. 
3.	 Emajõe-äärne väliterrass
Idee: Artur Sell

Idee on rajada väliterrass Emajõe va-
sakule kaldale Tartu sõudebaasi lä-
hedale. Terrassi saab rajada linnale 
kuuluvale Ranna tee 5 kinnistule, kuid 
täpne asukoht leitakse koostöös arhi-
tektide ja linnaplaneerijatega.
Uus väliterrass pakuks linlastele ja jõe-
äärsel promenaadil jalutajatele hubast 
ning kaasahaaravat avalikku ruumi. 
See oleks avatud kõigile ning looks 
võimaluse nautida sooja õhtupäikest 
ja kaunist jõevaadet, kohtuda sõprade-
ga ja veeta aega värskes õhus. Delta 
keskuse ja Atlantise maja ees olevate 

treppide kasutus näitab hästi, kuivõrd 
oodatud on sellised kohad. 
4.	 Foorid nutikamaks ja 

inimsõbralikumaks
Idee: Ilmar Peeter Part

Tartus on u 40 fooriga ristmikku, kus 
fooritsüklid on optimeeritud eelkõige 
autoliikluse sujuvust silmas pidades ja 
vähem tähelepanu on pööratud jalakäi-
jate ohutusele ja ooteaegadele. Paljud 
foorid töötavad päev läbi kindla tsükli-
ga, kus jalakäija nupuvajutus midagi ei 
muuda. Jalakäijatel on tihti pikad oote-
ajad ja liiga lühike aeg, et teed ületada. 
Olukorda saab parandada väikeste ja 
nutikate muudatustega: fooride muut-
mine nõudepõhiseks (vähemalt väljas-
pool tipptunde); lühemad fooritsüklid; 
fooride lülitamine vilkuvasse režiimi 
hõreda autoliikluse ajal; jalakäijatele 
vaikimisi roheline tuli mõnes kohas; 
piisav aeg tee ületamiseks; nutikad 
foorid, mis arvestaks ka jalgratturite-
ga. Asukohad valime välja koostöös 
linlastega.
5.	 Forseliuse kooli liikuma kutsuv 

õueala
Idee: Tartu Forseliuse kooli juhtkond 
ja tegusad lapsevanemad

Tartu Forseliuse Kooli avatud õueala 
ootab täiendust, et pakkuda aktiivset 
vaba aja veetmise võimalust kooli õpi-
lastele ja piirkonna peredele.

http://www.tartu.ee/kaasaveelarve
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Forseliuse kooli päevakavas on õpi-
laste liikumisaktiivsuse tõstmiseks 
30-minutilised õuevahetunnid. Kooli-
hoovis on staadion ja miniväljak ning 
üks tasakaalulint ja lauatenniselaud, 
kuid puuduvad rõõmu ja vaheldus-
rikkust pakkuvad võimalused liiku-
mistegevusteks. Koostöös maastiku-
arhitektidega sündis visioon liikuma 
kutsuvast õuealast, kus asuvad pinna-
sest künkad ja trossirada; maasisesed 
batuudid, ronimispüramiid ja -sein; 
poolsfäärid ja seiklusrada ning pesa- 
ja võrkkiiged.
6.	 Ilmatsalu huvi- ja noorte-

keskuse õueala arendamine
Idee: Tartu Noorsootöö Keskus

Ilmatsalus (Järve tee 8) asub huvi- ja 
noortekeskus, kuhu soovime luua tõe-
lise kogukonnakeskuse, kus eri va-
nuses inimesed saaksid koos tegutse-
da. Paraku ei toeta hoonet ümbritsev 
õueala praegu veel seda eesmärki. Nii 
noortekeskuse külastajad kui ka Il-
matsalu elanikud on väljendanud mu-
ret, et alevikus ei ole piisavalt kohti, 
kus aktiivselt ja turvaliselt aega veeta, 
pere- ja kogukonnaüritusi korraldada 
või lihtsalt vabas õhus lõõgastuda.
Õuealal võiksid olla mänguväljak, vä-
lijõusaalivahendid, madalseiklusrada, 
võimalused kettagolfi harjutamiseks, 
korvpalli ja rannavõrkpalli mängimi-
seks, samuti erinevad istumiskohad ja 
kogukonna kasvuhoone.
7.	 Karlova rand
Idee: Peeter Paaver

Jõe Prisma ja Siili tänava uusaren-
duse vahelisel sadamaraudtee alal on 
ideaalne asukoht Karlova ranna raja-

miseks. Mitmel kevadel on Karlova 
selts seal talgute korras heakorratöid 
teinud, kuid rand vajaks põhjalikumat 
korrastust.
Ranna rajamiseks tuleb puhastada jõe-
põhja, eemaldada kaldaservast võsa 
ja tuua rannaalale liiva. Randa tuleks 
paigutada lihtsad puidust riietuska-
biinid ja istumisalused ning vajalikud 
ohutusvahendid. Lisaväärtusena võiks 
veel paigaldada välijõusaalivahendeid 
ja teha taliujumispunkt.
Rand pakuks Karlova inimestele uusi 
sportimisvõimalusi, meelitaks rahvast 
aktiivselt jala või rattaga liikuma ning 
avaks veel ühe osa jõest linnarahvale.
8.	 Kettagolfipark Lammi teele
Idee: Käthlyn Vahter

Tartu linna kettagolfihuviliste hulk 
on viimastel aastatel märgatavalt kas-
vanud. Kettagolf  pakub suurepärast 
võimalust aktiivseks ajaveetmiseks 
värskes õhus. Praegu on Tartu linnas 
vaid kaks kettagolfiparki. Uue pargi 
rajamine aadressile Lammi tee 6/8 
aitaks jaotada mängijaid ühtlasemalt 
linna erinevatesse osadesse, pakkudes 
eelkõige Annelinna elanikele lähemat 
ja mugavamat võimalust kettagolfi 
mängimiseks.
Ideaalses kettagolfipargis oleksid kva-
liteetsed tii-alad, selged rajakaardid, 
prügikastid, pingid, kvaliteetsed kor-
vid, suunaviidad järgmisele rajale ning 
korralikult hooldatud ja niidetud muru.
9. 	 Milline nägi välja Tartu 

piiskopilinnus?
Idee: Mariann Raisma, Tartu Ülikooli 
muuseum

Milline Tartu keskajal välja nägi, on 
täna väga keeruline öelda. Küll aga tea-
me üldjoontes, milline võis olla Tartu 
piiskopilinnus – seda tänu 1686. aastal 
valminud Tartu maketile, mille origi-
naal asub Rootsi Kuninglikus Armee-
muuseumis. See Tartu makett on ainus 
kolmemõõtmeline kujutis Tartu lin-
nast ja kindlusest enne linna totaalset 
 hävingut 1708. aastal. Maketil on 
kujutatud linnamüür koos väravate ja 
tornidega, piiskopilinnus koos eeslin-
nusega ning tänavavõrgustik koos mõ-
nede ühiskondlike hoonetega. 
Teeme ettepaneku paigutada endise 
linnuse alale, st Toomele Tartu piis-
kopilinnuse ja selle ümbruse makett. 
Keskaegse Tartu makett annaks lihtsa 
ülevaate tänaseks nähtamatust linna 
kihistusest ja rikastaks avalikku ruumi.
10.	Muusikaline park
Idee: Tambet Ott

Muusikalises pargis oleksid torud, 
kellad, metallvardad – peaasjalikult 
löökpillid. 
Võimalikud variatsioonid:
	� Tavalised järjest noodid, nagu klave-
rilgi. Kõige lihtsam, järele proovitud 
lahendus. Võib-olla spikerdada va-
rasemalt tehtu menukate lahenduste 
pealt.

	� Aga võib-olla hoopis organiseerida 
instrumendid akordidena gruppides-
se, et ühe põõsa juures üks, teise juu-
res teine akord. Selline variant oleks 
näiteks algajale asjaarmastajale liht-
sam, saab kohe hea kõla ja on vähem 
mõtlemist.

Asukoha võib leida Tähtvere spordi-
pargist laste mänguväljaku juurest.
11.	Neobaltia suveaed
Idee: Vaike Hint

Soovime tartlastele luua kauni esine-
mis- ja olemispaiga Saksa Kultuuri 
Instituudi õuealale aadressil Kastani 1.  
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Rudolf Engelhardti loodud väärika 
juugendvilla ümber soovime luua kau-
ni miljöösse sobituva lava koos istu-
mispaikadega, funktsioonilt ja stiililt 
lähedane sellele, nagu oli ennesõja-
aegne Vanemuise suveaed.
Suveaiast saaks loodusega kooskõlas 
idülliline paik, kus toimuksid kont-
serdid, mälumängud, näitemängud, 
etendused, aktused, kõnekoosolekud, 
luuleõhtud, kunstinäitused jmt.
12.	Ohtlikud rattarajad 

turvalisemaks
Idee: Mikk Rooden

Tartu rattateede põhivõrku kuuluvad 
Baeri tänav ja Näituse tänav. Kahjuks 
ei ole nendel liiklemine kuigi turvali-
ne, sest Baeri tänava kurvis lõikavad 
kesklinna suunas liikuvad autod alata-
sa rattaraja kaudu kurvi sisse. Sama-
moodi on Näituse tänava sõiduteele 
rajatud rattaraja märgistus peaaegu 
täielikult maha kulunud, sest autojuhid 
kalduvad pidevalt rattarajale. 
Pakun välja, et lumevabaks perioodiks 
tuleks Baeri tänava kurvi ja Näituse tä-
nava rattarajale lisada postid, et ratta-
rada füüsiliselt sõiduteest eraldada ja 
sealtkaudu liiklevate inimeste teekond 
turvalisemaks muuta. 
13.	Pikniku- ja grillimiskohad
Idee: Kadri Villemson

Idee eesmärk on luua pikniku pidami-
se ja grillimise kohad üle linna mit-
messe kohta –Emajõe äärde, parkides-
se ja mänguväljakute lähedusse. Need 
pole pelgalt kohad, kus süüa või sööki 
valmistada, vaid ka kohad vabas õhus 
ajaveetmiseks, lauamängude mängi-
miseks, koosolekute pidamiseks, koos 
õppimiseks, sünnipäevade tähistami-
seks. 
Hetkel on mänguväljakute ümbruses ja 
parkides juba pingid ning kohati lauad. 
Sinna saaks lisada vaid grilli. Mõne-
des kohtades on pingid, aga puuduvad 
lauad ja grill. Kohtades, kus on veel 
tühjus, võiksid istumiskohad olla üma-
ra või kuusnurkse kujuga, et üheskoos 
laua taga istudes oleks mõnusam su-
helda ja lauamänge mängida.
14.	Rattarajad ühesuunalistele 

tänavatele
Idee: Madli-Johanna Maidla

Astume sammu lähemale Tartu tõeli-
seks rattalinnaks saamisele ja anname 
ratturitele võimaluse sõita ühesuuna-
listel tänavatel mõlemas suunas! Rat-
turitele ka vastassuunas läbitavad ühe-
suunalised tänavad on rattalinnades 
levinud praktika. 
Ettepanek on luua lihtsate ja kiirete 
vahenditega (nt liiklusmärgid, teekat-
temärgistus, pollarid) autoliiklusest 
eraldatud rattarajad tänavatele, kus 
praegune olukord ja tänava laius seda 
ümberehituseta lubab. Vähendades 
sõidukiirust, kitsendades laiemaid sõi-
duradu ja paiguti vähendades tänaval 
parkimist, tekib paljudel tänavatel pii-
sav ruum rattaradade jaoks. 
15.	Ropka koertepark
Idee: Martin Tellissaar

Meie peres on koer nimega Marvel. Ta 
on üle aasta vana ja kasvanud Ropka 
pargi lähistel. Tal on aasta jooksul tek-
kinud palju sõpru, aga nendega tutvu-

mine on toimunud alati rihma otsas ja 
autoteede lähedal, mis on ohtlik. Mar-
vel aga tahaks väga oma sõpradega 
tutvuda vabalt ja ohutult.
Ropka park on üsna koertesõbralik, 
kuna seal on koerte prügikast ja ki-
lekotid. Samuti jookseb pargi kõrval 
värskelt rajatud kergliiklustee, kus 
liigub palju neljajalgseid sõpru. Koer-
tepargi asukohaks sobib ala lasteaia 
kõrval. Asukoht on hea ka puude ole-
masolu tõttu, sest need annavad varju 
kuumade ilmadega.
16.	Sepa jalgpallikeskuse 

olmehoone
Idee: Jalgpallikool Tammeka

Sepa jalgpallikeskust kasutab tree-
ninguteks ja võistlusteks aastas ligi  
50 000 noort ja täiskasvanud jalgpal-
lurit Tartust ja kaugemalt. Jalgpalli-
keskust kasutavad ka mitu läheduses 
asuvat lasteaeda ja kooli. Sepa jalgpal-
likeskuse kõrval asuv mänguväljak on 
äärmiselt populaarne vaba aja veetmi-
se paik Ropka piirkonna lastele.
Kahjuks on hetkel piirkonnast puudu 
ruumid, kus lisaks hügieenivajaduste 
eest hoolitsemisele oleks ka võimalus 
lühiajaliselt ja ilmastikukindlalt aega 
veeta. Selline hoone võiks asuda Sepa 
jalgpallikeskuse territooriumil ja seal 
võiks olla kaks WC-d ja olmeruum, 
kus paikneksid automaadid suupistete 
ja soojade jookidega.
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17.	Sirelites Tartu
Idee: Pille-Riin Saaremets

Istutame Tartusse suurel hulgal erivär-
vilisi sireleid, mis varasuvel õitsedes 
muudaksid linna imekauniks ja hästi 
lõhnavaks. See kutsuks Tartusse nii 
kodumaiseid kui välisturiste ning ka 
linnaelanike elu oleks ilusam ja tuju 
rõõmsam.
18.	Taarariiulid prügikastidele
Idee: Karl-Robert Kuusk, Hanna 
Marleen Kits ja Ronja Ansmann

Meie idee on paigaldada linnaruumis 
olevate prügikastide külge riiulid taara 
kogumiseks. Nende peamine eesmärk 
on edendada ringmajandust ehk kogu-
da puhtalt ja mugavalt üksikuid pandi-
pakendeid. See on alternatiiv sellele, et 
tühjaks joodud pudel visatakse prügi-
kasti või asetatakse selle kõrvale.
Selline lahendus aitab hoida lin-
naruumi puhtana ja teisalt edendavad 
taarariiulid jäätmete sorteerimist ja 
keskkonnateadlikkust – rohkem taa-
rat jõuab taaraautomaati, vähendades 
ressursikulu. Lisaks toetab lahendus 
neid, kelle sissetulek sõltub taara kor-
jamisest. 
19.	Toidujagamiskappide 

uuenduskuur
Idee: Tartu Toidujagamine
Nagu kogu maailmas, ei jõua ka meil 
Eestis väga palju tarbimiskõlblikku 
toitu erinevatel põhjustel inimesteni 

ja läheb raisku. Et see kogus oleks 
väiksem, on Tartu toidupäästjate al-
gatusena paigaldatud üle linna toidu-
jagamiskappe, kuhu võivad toitu tuua 
kõik, kel midagi tarbimiskõlblikku üle 
jääb. Kappidest võivad toitu võtta sa-
muti kõik, kel selleks vajadus või soov 
toidupäästmises osaleda.

Tartlased on Barlova, Aparaaditehase 
ja turuhoone juures ning Annelinnas 
asuvad toidujagamiskapid omaks võt-
nud ja kasutavad neid aktiivselt. Ette-
panek on amortiseerunud kapid välja 
vahetada. Uued kapid tuleksid seniseid 
kogemusi rakendades funktsionaalse-
mad nii materjalikasutuse kui ka disai-
ni poolest. Lisaks soovime paigaldada 
uusi toidujagamiskappe.
20.	Vaba aja veetmise koht Märjale
Idee: Kristel Paabo

Loome Märjale praeguse ajast ja arust 
mänguväljaku kohale kvaliteetse vaba 
aja veetmise koha, mis pakuks senisest 
paremaid võimalusi nii pisematele kui 
ka suurematele lastele. Rajame välja-
kule ronimisala, kus pisikestele pakub 
põnevust ronimisämblik ja suuremate-
le ronimissein. Siin võiksid olla või-
malused parkuuri harrastamiseks, tri-
kirattarajad, batuut jmt. Asfadile võiks 
maalida midagi õpetlikku – näiteks 
päikesesüsteemi või Euroopa kaardi.
Paigaldada võiks välijõusaalivahen-
deid, mida saaksid kasutada ka lap-
sevanemad, kes oma pisikestega koos 
väljas on. Lisaks võiks olla varjualuse-
ga istumiskoht.

21.	Varbad kuivaks!
Idee: Vete-Mari Kuningas, Anett Lee 
Melts ja Diana Matejuk

Kas oled väsinud suurte vihmasadu-
de ajal sellest, et su jalad on märjad, 
auto roostetab, lapsed tulevad porisena 
tuppa ja jäävad kergesti haigeks? Meil 
on pakkuda välja tõhus ja nutikas la-
hendus. Rajame viibekraavi ning -tiigi 
Annelinnas Anne 53 ja 55 kortermaja-
de juures avalikule parkimisalale, kus 
juba kümme aastat on olnud suurte 
vihmasadude ajal korralik uputus. 
Rajame viibekraavi nn kivijõena, mis 
kuival ajal kaunistab ümbruskonda, 
kuid suurte vihmasadude ajal on vesi 
suunatud kraavi. Kui aga sademeid 
peaks olema rohkem, liigub vesi vii-
betiiki, mis on kuival ajal mängualaks 
kohalikele lastele, kuid paduvihmade 
ajal muutub veega täidetud tiigiks.
22.	Väike-Anne kanali jalgrada
Idee: JS

Ihaste tee äärne ala on kiirelt arenev 
linnapiirkond, kuhu on kogunemas 
palju rahvast.
Väike-Anne kanali kaldaäär on aga 
selline roheline lapike, mis on jäänud 
veidi unarusse ja kasutamata. Idee on 
teha väike rada, mis läheks lähemale 
Väike-Anne kanalile ja tagasi põhira-
jale. Kahel pool rada oleks erinevaid 
taimi ja puid. Raja lähedal võiks olla 
võimlemisvahendeid ja laste mängu-
atraktsioone. Paigaldada võiks roh-
kem pinke, millest osad võiksid olla 
katusega ja osad paikneda puude all, 
et palavatel päevadel saaks vilus istu-
da. Seal võiks asuda ka joogiveekraan, 
kust saab joogivett nii iseendale kui ka 
koerale.
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Huviringide ajakava 2024/2025
Kell Esmaspäev Teisipäev Kolmapäev Neljapäev Pühapäev

18–20
Õmblusring
Käsitöötoas. Juhendaja: 
Merike Hirsnik 
Info: 5341 8234

Käsitööring
Käsitöötoas. Juhendaja:
Lilia Tarkonen 
Info: 507 0976

18–19
Võimlemisring
Peeglisaalis. Juhendaja: 
Anu Toonverk 
Info: 5343 5059

Võimlemisring
Peeglisaalis. Juhendaja:  
Anu Toonverk  
Info: 5343 5059

19–20

Rõõmsad Täpid 
Peeglisaalis 
Juhendajad: Lizette 
Eliisabeth Pahonin ja 
Sille Ratsepp. Info: 
rtdancetartu@gmail.com

Rõõmsad Täpid 
Peeglisaalis 
Juhendajad: Lizette 
Eliisabeth Pahonin ja 
Sille Ratsepp. Info: 
rtdancetartu@gmail.com

Sügishooaeg 2024 Ilmatsalu huvikeskuses
Alates oktoobrist alustavad huviringid 
väljakujunenud aegadel.

Esmaspäeva õhtuti kutsub õmblema 
õmblusring, kus õpetussõnu jagab 
juhendaja Merike Hirsik. Õmblusma-
sinad on kohapeal olemas, tule ainult 
kohale ja võta oma õmblustöö kaasa!

Teisipäeva ja neljapäeva õhtuti on 
peeglisaal tantsunaiste valduses. Sellel 
hooajal juhendavad naiste showgrup-
pi Rõõmsad Täpid Lizette Eliisabeth  
Pahonin ja Sille Rätsepp. Oodatud on 

ka uued liikmed ja eelnev tantsukoge-
mus ei ole oluline.

Kolmapäeviti koguneb 60+ klubi käsi- 
tööring, mida juhendab kohalik käsi-
töömeister Lilia Tarkonen. Üheskoos 
võetakse ette erinevaid huvitavaid käsi- 
tööprojekte.

Kolmapäeviti ja pühapäeviti toimub 
peeglisaalis võimlemisring, juhenda-
jaks Anu Toonverk. Võimlemisring 
alustas septembrist ja nende grupp on 
pungil võimlejaid täis.

Tegutsemist jätkavad ka kohalik 
Nepiklubi ja 60+ klubi. Tulevastest 
üritustest leiab infot Facebookist  
Ilmatsalu huvikeskuse, Tähtvere külad 
ja alevikud lehelt ning ajalehest Täht-
vere Elu.

Täpsem info:  
tel 5330 0049, Mai Luiga

Ilmatsalu huvikeskus asub Ilmatsalu 
huvi- ja noortekeskuse ruumides Järve 
tee 8.

Sügise sünnipäev viis meid muinasjutumaailma!
19. septembril toimus meie lasteaia 
õuealal eriline kogupere sügise sünni-
päeva pidu, kus kohtusid sügise värvid 
ja raamatu võlumaailm. Sellel õppeaas-
tal on meie aasta teemaks “Raamatu võ-
lumaailm”. Kõik lasteaia töötajad olid 
riietunud muinasjututegelasteks, tuues 
lastele tuttavad lemmikud otse silme 
ette. Teiste seas olid kohal naerusuine 
Sipsik ja põneva välimusega Poku. Peol 
leidus lausa kaks lõbusat Lottet ja loo-
mulikult veel palju teisi raamatutegelasi 
ja lepatriinusid.

Õuepidu koos peredega oli tõeline kogu- 

konnasündmus. Kõik said nautida meie 
lapsevanemate ja lasteaia kokkade val-
mistatud hõrgutisi. Lisaks olid meil kü-
las Lions Club Tähtvere vabatahtlikud, 
kes pakkusid minipannkooke.

Tegevusi jätkus nii lastele kui ka va-
nematele. Glittertätoveeringud lisasid 
peole muinasjutulist sära, rohkelt rõõ-
mu tõi õnneloos. Kohal olid ka kaks 
väikest poni. Lasteaia uuel jooksurajal 
sai liikumisõpetaja Rita juhendamisel 
teha kärusõitu ja panna ennast proovile 
täpsusviskes. Meie kõrvitsa jõusaalis 
sai tõsta erineva suurusega kõrvitsaid, 

mis oli tõeline väljakutse nii väikse-
matele kui ka suurematele osalejatele! 
Bingo mängus sai iga laps tunda end 
justkui detektiivina, kes lahendab põ-
nevat mõistatust  Pidu ei oleks olnud 
täielik ilma mullidiskota, kus kõlasid 
armastatud lastelaulud ja tantsu sai vih-
tuda säravate diskokuulidega. 

Meie sügise sünnipäev oli täis soojust, 
rõõmu ja unustamatuid hetki. Aitäh 
kõikidele peredele  ja erilised tänud 
meie lasteaia perele, lapsevanematele, 
Lions Club Tähtvere vabatahtlikele ja 
loomulikult meie kallitele lepatriinu 
lastele, kes selle imelise peo võimali-
kuks tegid! Kohvikust ja õnneloosist 
saadud tulu jagame rühmade vahel, et 
iga rühm saaks osta oma pisikestele 
lepatriinudele midagi, millest on unis-
tatud.

Kohtumiseni uutel sündmustel!

Liis-Marii Võik 
Ilmatsalu lasteaia Lepatriinu õppejuht
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Ilmatsalu 

Raamatukogu 

(Kooli tee 5)

I��o 

58872118

24.10.2024

kell 17:00

Justin 

Petrone

Külla tuleb

KÄSITÖÖRING
Alustab 2. oktoobril 2024

Ilmatsalu huvikeskuse käsitöötoas

Juhendab Lilia Tarkonen
Lisainfo 53300049 Mai

KLUBI

Saame kokku igal kolmapäeval 
kell 18.00-20.00

ÕMBLUSRING

Alustab 7. oktoobril 2024
Igal esmaspäeval, kell 18.00 - 20.00
Ilmatsalu huvikeskuse käsitöötoas

TÄISKASVANUTELE

Juhendaja Merike Hirsnik

Tule õmble midagi uut
või kohenda vana!

Kohapeal kasutamiseks:
- õmblsumasinad
- tikkimismasin
- kattemasin
- overlok
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